
TEMA	 Читалиште	44	(мај	2024)	 29
 
 УДК 027.52(497.11 Ниш)“1879/2024“

 doi: 10.19090/cit.2024.44.29-42
 Прегледни рад

На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац“  
у Ни шу – 145 го ди на тра ја ња

Ива на Пет ко вић
На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац“, Ниш
iva na pet ko vic_4@hot mail.com

Са жетак
Народна библиотека „Стеван Сремац“ у Нишу 2024. године обележава 145 година постојања. У њеној повести се, као у 
огледалу, пресликавала и модерна историја Ниша, јер се развијала и мењала заједно са градом и са ширим  
друштвено-историјским контекстом. Циљ овог рада је да се нагласи њена дуготрајност и континуирани напредак, будући 
да на путу библиотечке, културне и просветне мисије истрајава од 1879. године. Историјским освртом указује се на 
периоде и личности који су је обликовалe, са више или мање успеха. Библиотека је од почетака јавне делатности истрајно 
и методично обнављала и богатила своје фондове и развијала библиотечко-информациону делатност. Данас је она 
установа културе, организационо и стручно уређена по савременим библиотечким принципима.

Кључне речи: Народна библиотека „Стеван Сремац“ у Нишу, 145 година рада, јубилеј историјат, организација

Увод

Пут ства ра ња са мо стал не срп ске др жа ве за по чео је от по ром oтоманској оку па ци ји по чет-
ком 19. ве ка, ко ји је по сте пе но пре ра стао у иде ју о по тре би да се срп ски на род ко ји је жи вео 
у две ма ве ли ким ца ре ви на ма, Ау стро у гар ској и Тур ској, ује ди ни. Пр ви и Дру ги срп ски уста нак 
до ве ли су до ства ра ња ва зал не кне же ви не, а по том и не за ви сне Кне же ви не Ср би је. Ра то ви и 
бу не во ђе ни за сло бо ду, не за ви сност и ује ди ње ње свих де ло ва рас цеп ка ног срп ског на ро да 
окон ча ни су Бер лин ским кон гре сом 1878. го ди не, на ком је Ср би ја при зна та као су ве ре на др-
жа ва, и чи је су гра ни це про ши ре не за че ти ри но ва окру га на ју гу: Ни шки, Пи рот ски, То плич ки 
и Врањ ски („Но ви кра је ви“ или „Но ва Ср би ја“).

Ови пре ци зно де фи ни са ни по ли тич ки ци ље ви ишли су у ко рак и са ја сно од ре ђе ним ду хов-
ним окви ром. Бор ба за ус по ста вља ње је дин стве не срп ске на ци је на ла га ла је да се, по ред те-
ри то ри јал них, по ву ку под јед на ко зна чај не гра ни це вла сти те кул ту ре.1 Због то га је нај ва жни ји 
за да так у ства ра њу хо мо ге не срп ске др жа ве био да се но во о сло бо ђе ни кра је ви што пре при-
вред но, по ли тич ки, кул тур но и ет нич ки ин те гри шу у ма тич ну Кне же ви ну Ср би ју.

Ниш је осло бо ђен од Ту ра ка 29. де цем бра 1877. по ста ром, од но сно 11. ја ну а ра 1878. 
го ди не по но вом ка лен да ру. Пе ри од по осло бо ђе њу са гле дан је као пе ри од сна жног пре о-
бра жа ја овог ме ста, бу ду ћи да су уследилe про ме не тур ског др жав ног, прав ног, по ли тич ког 
и еко ном ског си сте ма, на чи на жи во та и ори јен тал не кул ту ре уоп ште. Ка ко је за бе ле жио 
Сре тен Л. По по вић, „та квог по кре та, та квог пре о бра ћа ја, не ви де Ниш ни за сто го ди на 
тур ске вла да ви не као за ово не ко ли ко ме се ци от ка ко је осво јен“.2 По стао је зна ча јан по ли-
тич ки цен тар он да шње др жа ве, па су га на зи ва ли и дру гом пре сто ни цом, у ко јој су Обре-
но ви ћи има ли свој двор, и у ко јој је за се да ла На род на скуп шти на. Спро ве де на је аграр на 

1  Де јан Ме да ко вић, „Увод на реч“, у 100 нај зна ме ни ти јих Ср ба (Бе о град: Прин цип, 2001), XV–XX.
2  Сре тен Л. По по вић, Пу то ва ње по Но вој Ср би ји (Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1950), 273.



30	 Читалиште	44	(мај	2024)	 TEMA
 
 Петковић И. „Народна библиотека 'Стеван Сремац' у Нишу – 145 година трајања“, 29–42

 

ре фор ма, ус по ста вље не су сре ска упра ва и оп штин ска власт, уве де ни ре дов ни су до ви, а 
упо ре до са фор ми ра њем ци вил не вла сти ра ди ло се и на фор ми ра њу кул тур них и про свет-
них уста но ва. По сле Бе о гра да, Ниш је по стао дру ги ве ли ки школ ски, про свет ни и кул тур ни 
цен тар Ср би је.

По че ци би бли о теч ке де лат но сти

Би бли о те кар ство на овим про сто ри ма има ду гу тра ди ци ју. У Ни шу је и у вре ме тур ске вла-
да ви не по сто ја ла би бли о те ка ко ја се на ла зи ла у ни шкој Твр ђа ви, по ред Бур ма ли (од но сно 
Ре и со ве или Ба ли-бе го ве) џа ми је, по зна та под на зи вом Мид хат-па ши на би бли о те ка. На кон 
ње го вог од ла ска из Ни ша и због не до стат ка нов ча них сред ста ва по сте пе но се га си ла, али је 
из ве сно да је ра ди ла до 1864. го ди не. За бе ле же но је да је, на но во, на кон до би је них нов ча них 
сред ста ва, све ча но отво ре на ја ну а ра 1868. го ди не. Ни је би ла на ме ње на срп ском већ му ха ме-
дан ском, тур ском ста нов ни штву, а чи та о ци су мо гли да је ко ри сте то ком це лог да на. Ра ди ла је 
до кра ја 1877. го ди не, а не зна се шта је би ло с њом по сле осло бо ђе ња Ни ша.3 

Угле да ју ћи се на европ ску прак су, но во фор ми ра на гра ђан ска кла са је у мла дој срп ској 
др жа ви, све сна зна ча ја обра зо ва ња за на ци о нал но и кул тур но уз ди за ње, отва ра ла чи та ли шта 
„по ра ди чи та ња но ви на и књи га и по ра ди ме ђу соб ног со о бра ште ни ја“, ка ко је на ве де но у дру-
гом чла ну „Пра ви ла за срб ско чи та ли ште у Бе о гра ду“, ко ја су до не та 1846. го ди не.4 Из истих 
раз ло га и у но во о сло бо ђе ним кра је ви ма, па и у Ни шу су, по ред ин сти ту ци ја раз ли чи тог ти па, 
отва ра не и кул тур не ин сти ту ци је по пут чи та о ни ца и чи та ли шта, ко је су у вре ме ну оп штег на-
ци о нал ног за но са игралe и зна чај ну уло гу у хо мо ге ни за ци ји срп ског на ро да у сло бод ној и не-
за ви сној Кне же ви ни. 

Утвр ђе но је да је На род на би бли о те ка у Ни шу из ра сла из чи та о ни це, ко ја је, у окви ру Гим-
на зи је, осно ва на го ди ну да на по осло бо ђе њу гра да од Ту ра ка.5 Ука зом кне за Ми ла на Обре но-
ви ћа 1878. по че ла је да ра ди пр ва ни шка, тзв. Ве ли ка гим на зи ја, а на ини ци ја ти ву ње них про-
фе со ра 1879. и читаоницa, намењенa пре све га пре да ва чи ма и уче ни ци ма, али и гра ђа ни ма, 
те јој се при пи су је ка рак тер чи та ли шта. Због јав ног ка рак те ра ове чи та о ни це 1879. го ди на je 
при хва ће на за по чет ну у ра ду ни шке на род не би бли о те ке.6 

Од ин вен та ра, чи та о ни ца у Ни шу има ла је аста ле, лам пе, сли ке и ор ман за књи ге, а пре ма 
го ди шњем, ру ком пи са ном из ве шта ју гим на зиј ског про фе со ра и де ло во ђе Сте ва на Срем ца 
(1855–1906) за 1880. го ди ну, бро ја ла је 45 књи га и би ла је прет пла ће на на 10 до ма ћих ча со-
пи са (Ви де ло, Глас Цр но го ра ца, За ста ва, Ис ток, Ја вор, Се љак, Срб ске но ви не, Срп ски лист, Срп ска 
зо ра, Те жак) и 11 стра них (два на грч ком, че ти ри на не мач ком, два на фран цу ском, два на ен-
гле ском, је дан на тур ском). Го ди шња чла на ри на је из но си ла 12 ди на ра, а услу ге ове чи та о ни це 
ко ри сти ло је 107 еви ден ти ра них чла но ва.7

3  Исма ил Ерен, „Мит хат-па ши на би бли о те ка“, Би бли о те кар Год. 20, бр. 1/2 (1968): 32–34.
4  Де сан ка Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2011), 110–117.
5  Ба шти ни тековинe ове чи та о ни це.
6  По ред ове, 1879. го ди не се у Ни шу по ми ње још јед на чи та о ни ца. У ли сту Ис ток об ја вље но је да су „гра ђа ни ва ро ши Ни-

ша [...] обра зо ва ли Чи та о ни цу, ка ко би чи та њем ода бра ни јех спи са и ли сто ва, као и ве чер њим пре тре са њем и глав ни јех 
пи та ња ко ја за се ца ју у раз ви так и на пре дак срп ског на ро да, ра ди ло на оства ре њу сво је уз ви ше не ме те“ те да „ме ђу 
нај знат ни је при ло ге до ла зи на пр во ме сто при лог Ње го вог ве ли чан ства кња за 120 ди на ра... “. - „Јав на бла го дар ност“, 
Ис ток (9. III 1879).
Из пи сма об ја вље ног у Ниш киm новинаma са зна је мо да је она пре ста ла да по сто ји. Пи смо је уред ни ку ли ста упу тио по-
след њи пред сед ник ове чи та о ни це, „[...] ко ја је на та ко жа ло стан на чин мо ра ла да уги не је ди но, са ни чим нео прав да ног 
не ма ра ни шког гра ђан ства“ и у ко ме се по твр ђу је да је „[...] још го ди не 1879-те осно ва на чи та о ни ца и до кра ја 1884-те 
го ди не по сто ја ла“. У члан ку се још ка же да Жив ко Јо ва но вић, у чи јој је го сти о ни ци чи та о ни ца би ла сме ште на, по тра жу је 
да му се ки ри ја пла ти и да се из ње го ве ку ће из не се чи та о нич ки на ме штај. - „Пи смо уред ни ку“, Ни шке но ви не (1. V 1886).

7  Алек сан дра Вра неш, Ни шка на род на би бли о те ка: до ку мент и сва ко дне ви ца (Ниш: На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац“, 
2004), 22.
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Чи та ли шта у он да шњој Ср би ји има ла су зна чај ну про свет ну, обра зов ну и по ли тич ку уло гу, а 
Де сан ка Ста ма то вић у њи ма пре по зна је за мет ке јав них би бли о те ка. „По сма тра но са ста но ви-
штва са вре ме не би бли о теч ке те о ри је и прак се, чи та ли шта су у од ре ђе ном оби му и усло ви ма 
сво јег вре ме на раз ви ла ско ро све об ли ке ра да јав них, на род них би бли о те ка“.8

По кло но дав ци и уте ме љи ва чи би бли о те ке: Је ро ним Јо ва но вић и Сте ван Сре мац

Те ста мен том са ста вље ним 13. ма ја 1894. го ди не ша бач ки и ни шки епи скоп Је ро ним Јо-
ва но вић (1825–1894)9 на ме нио је сво ју имо ви ну про свет ним и до бро твор ним ци ље ви ма. За 
по тре бе осни ва ња На род не би бли о те ке за ве штао је сво ју стам бе ну згра ду, на углу тадашњe 
Двор ске10 и Крун ске11 ули це, за јед но са ве ли ким дво ри штем и ви ше дво ри шних згра да, по том 
но вац, као и лич ну би бли о те ку. Сма трао је да ње го ва ку ћа има све од го ва ра ју ће про стор не и 
дру ге ка па ци те те за уре ђе ну на род ну би бли о те ку. Ни јед на кул тур на уста но ва де це ни ја ма ни је 
има ла на мен ски из гра ђе ну згра ду, а Ниш је, без ма ло век и по, још увек не ма. Због то га, ка да се 
из да на шње пер спек ти ве са гле да овај чин до бро чин ства, ње гов зна чај је још и ве ћи, од но сно, 
пре ма за па жа њу Га ври ла Ко ви ја ни ћа, „уто ли ко је ње гов ле гат дра го це ни ји“.12

Ни је по зна то ко је су књи ге чи ни ле Је ро ни мо ву лич ну би бли о те ку, али не ки из во ри на во де 
да је „бро ја ла 378 ра зних де ла“, а пре ма не пот пу ном ин вен та ру део фон да су чи ни ли и ча со-
пи си: Срп ски си он, Re vue de fa mil le (Па риз, 1891–1894) – 57 све за ка; Re vue in ter na ti o na le (Па риз 
1889–1890) – 14 све за ка; L‘Al li an ce Fran ca i se Bul le tin (Па риз, 1893); Ва пр о си фи ло зо фи ји (Мо-
сква, 1890–1893) – пет све за ка; На став ник (1890–1893) – 23 све ске Во јин (1865–1867) – 20 
све за ка; Ве сник срп ске цр кве (1890–1894) – 52 све ске; Го ди шњи ца Чу пи ће ве за ду жби не, (бр. 5 
за 1877. и бр. 7 за 1878); Срп ски ле то пис (књ. 114 за 1872); Ка лен дар са ше ма ти змом (1863); 
ка лен дар Ор лић (1867); Гла сник дру штва срп ске сло ве сно сти (1847–1862) – де вет све за ка; го-
ди шње из ве шта је Бе о град ске бо го сло ви је (1884–1885, 1882–1883).13 Али је за то по зна то да 
је суд ски оста вин ски спор са Луј зом Ло нин гер, до ма ћи цом вла ди ке Је ро ни ма, тра јао де сет 
го ди на. То ком де це ниј ског по ступ ка исто вре ме но су се од ви ја ле прет при прем не рад ње за 
отва ра ње ове би бли о те ке. На пред лог Ан дре Ђор ђе ви ћа, ми ни стра про све те, 1899. го ди не 
Ми ни стар ство уну тра шњих де ла из ме ни ло je део За ко на о штам пи у ком се пред ви ђа ло да се 
од сва ке штам па не књи ге по је дан при ме рак да је би бли о те ка ма у Ни шу и Кра гу јев цу. Упра ва 
Би бли о те ке је 1903. го ди не упу ти ла апел срп ским књи жев ни ци ма, из да ва чи ма и књи жев ним 
кор по ра ци ја ма, ка ко би се по кло ни ма уве ћао фонд. Да ро дав ци су, из ме ђу оста лих, би ли Па-
вле Со фрић (про фе сор и би бли о те кар), Ко ста Ив ко вић (ди рек тор гим на зи је и ста ра лац би-
бли о те ке, у пен зи ји), Ти хо мир Ђор ђе вић (про фе сор уни вер зи те та), Јо ван Жу јо вић (се кре тар, 
по том пред сед ник Срп ске ака де ми је на у ка), Јо ван Да нић (ле кар), Јев ти мир По по вић (шеф 
Же ле знич ке ста ни це), Ма ти ца срп ска, На род на би бли о те ка у Бе о гра ду и мно ги дру ги, те је 
фонд уве ћан за 1105 де ла у 3064 све ске, а за тим су у на ред ној го ди ни сти гла и сва Ака де-
ми ји на из да ња и из да ња Срп ског уче ног дру штва. Исте го ди не ку пљен је и по тре бан ин вен-
тар – три ор ма на, де сет јед но ред них и дво ред них ста ла жа за књи ге, је дан ве ли ки и три ма ла 

8  Ста ма то вић, Нав. де ло, 15.
9  Ша бач ки и ни шки епи скоп, Је ро ним Јо ва но вић ро дио се у Шап цу 1825. го ди не. Шко ло вао се у род ном гра ду, у Бе о гра-

ду је учио бо го сло ви ју, а у Ки је ву је за вр шио Ду хов ну ака де ми ју. Ра дио је као учи тељ, ве ро у чи тељ, про фе сор и рек тор 
Бе о град ске бо го сло ви је, био је глав ни вој ни све ште ник. Ок то бра 1877. го ди не се за мо на шио и до био мо на шко име 
Је ро ним. За епи ско па ни шког по ста вљен је 1889. го ди не. У овом гра ду про вео је пет го ди на. Умро је у Салц бур гу 14. ју на 1894. 
го ди не, а 16. ју на је са хра њен у Са бор ној цр кви у Ни шу.

10  Ка сни је Је ро ни мо ва, по до бро тво ру Је ро ни му Јо ва но ви ћу.
11  Да на шња Ули ца Ор ло ви ћа Па вла.
12  Га ври ло Ко ви ја нић, На род на би бли о те ка у Ни шу: ар хив ска гра ђа (Бе о град: Г. Ко ви ја нић, 1986), 6.
13  Вра неш, Нав. де ло, 37.
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сто ла и 23 сто ли це, а са на ци ја вла ге за ду жбин ске згра де, на ста ле у ве ли кој по пла ви ма ја 
ме се ца 1897, ка да је тре ћи на он да шњег гра да би ла под во дом, тра ја ла је до ње ног све ча ног 
отва ра ња14 1904. го ди не – 19. сеп тем бра по ста ром, од но сно 1. ок то бра по но вом ка лен да ру. 
По сле Бе о гра да и Кра гу јев ца, Ниш је по стао тре ћи град у он да шњој Ср би ји ко ји је до био јав-
ну би бли о те ку. Бе о град ски лист Прав да об ја вио је тим по во дом про грам све ча но сти, на гла-
сив ши да је то „вр ло ле па те ко ви на за Ниш“.15 За ста ра те ља би бли о те ке од ре ђен је ди рек тор 
Гим на зи је, ко ји је, по од лу ци Ми ни стар ства про све те, вр шио и над зор, а пр ви би бли о те кар 
Па вле Со фрић пре у зео је бри гу о фон ду ко ји је бро јао око 5000 књи га. Од мах су уста но вље на 
и пра ви ла, ко ја су, по ред оста лог, ре гу ли са ла и рад но вре ме Би бли о те ке, ко ја је би ла отво ре-
на сва ког рад ног да на од 16 до 19 ча со ва, фор ми ра на је чи та о ни ца, а књи ге су се из да ва ле и 
за чи та ње код ку ће.16

У знак за хвал но сти, Би бли о те ка је из над гроб ни це на ју жном зи ду Са бор не цр кве у Ни шу 
по ста ви ла спо мен-пло чу од ша ре ног цр вен ка стог мер ме ра ви со ку 75cm и ши ро ку 90cm, на 
ко јој је пи са ло: „Епи скоп ни шки Је ро ним /1823–1894/ Про свет ном до бро тво ру за веч ни по-
мен. Бла го да р на ње го ва За ду жби на На род на би бли о те ка у Ни шу“. Спо мен-пло ча је уни ште на 
у по жа ру ко ји је из био 2001. го ди не у Ни шу.17 

Две го ди не на кон све ча ног отва ра ња, Би бли о те ка у Ни шу је обо га ти ла књи жни фонд још 
јед ним зна чај ним по кло ном. По же љи Сте ва на Срем ца (1855–1906),18 ње гов ро ђе ни брат Јо-
ван по кло нио је 1906, пост хум но, пи шче ву лич ну, бо га ту би бли о те ку, уз услов да се књи ге 
чу ва ју одво је но од оста лих. Ко ми си ју за при мо пре да ју чи ни ли су Бра ни слав Ну шић, Ми ле 
Па вло вић и Ве ли мир Ра јић. Упра ва је при ми ла би бли о те ку, ин вен та ри са ла је и сме сти ла у 
два ве ли ка ор ма на. Ин вен тар них бро је ва би ло је 770 у 1294 све ске. Па вле Со фрић, би бли о-
те кар, на пи сао је на мол бу уред ни штва ли ста Бо сан ска ви ла ис цр пан из ве штај о ње ном оби му 
и про фи лу. Из вр шио је кла си фи ка ци ју књи га ко је је по де лио у 9 гру па: срп ски ау то ри, ста ри 
кла си ци у не мач ком и срп ском пре во ду, не мач ки пи сци у ори ги на лу, ру ски пи сци у ори ги на лу 
и не мач ком и фран цу ском пре во ду, че шки пи сац Хо ле чек у пре во ду, ма ђар ски пе сник Пе те-
фи у ори ги на лу и пре во ду, фран цу ски пи сци у ори ги на лу у пре во ду, ита ли јан ска, шпан ска и 
пор ту гал ска књи жев ност у пре во ду и ен гле ски пи сци у не мач ком пре во ду, те ви ше при ме ра ка 
Све тог пи сма на не ко ли ко је зи ка.19

У знак за хвал но сти Упра ва би бли о те ке је Сте ва на Срем ца јав но про гла си ла дру гим осни ва-
чем Ни шке би бли о те ке. Да нас се у На род ној би бли о те ци чу ва ју 62 књи ге, а на ве ћи ни на слов-
них стра на, као до каз вла сни штва, сто ји Срем чев пот пис. Ме ђу њи ма је пет ста рих срп ских 

14  Ко ви ја нић, Нав. де ло, 7–8.
15  „Из на ро да: Ниш“, Прав да Год. 1, бр. 25 (25. 9. 1904): 3, пре у зе то 5. 3. 2024, http://www.di gi tal na.nb .rs /vi ew/

UR N:NB :RS :SD _297E5B2BA 5B6B1AB 05C31088275D9858-1904-09-25.
16  Ра ди во је Пет ко вић, Ни шка гим на зи ја: 1878–2003 (Ниш: Р. Пет ко вић, 2003), 109.
17  Да ли бор Ми дић, „Вла ди ка Је ро ним Јо ва но вић“, Ра дио Глас епар хи је ни шке, еми си ја Зна ме ни те Ни шли је, раз го вор је 

еми то ван 1. де цем бра 2018. го ди на у 10 са ти.
18  Исто ри чар, про фе сор, књи жев ник и је дан од нај зна чај ни јих срп ских пи са ца ре а ли зма Сте ван Сре мац ро ђен је у Сен-

ти 1855. У Ниш је до шао 1879. го ди не, ка да је по ста вљен за пре да ва ча у Ни шкој гим на зи ји. Пре да вао је ге о гра фи ју, 
цр та ње и кра сно пис, срп ски је зик, исто ри ју Ср ба, срп ску гра ма ти ку и не мач ки је зик. У овом ме сту је жи вео три на ест 
го ди на, с пре ки дом од две го ди не (1881–1883), ко је је про вео у Пи ро ту. Као из ра зи том тра ди ци о на ли сти, Срем цу је 
би ло бли ско све оно што је но си ло дух ста рих вре ме на. Ске р лић на во ди да се Сре мац „ван ред но осе ћа у том ори јен-
тал ском и па три јар хал ном све ту, у тим ис точ њач ким де ко ра ци ја ма и ме ђу тим љу ди ма ста рог ко ва“, а Јо ван Де ре тић 
је ука зи вао да „из ме ђу тра ди ци је и мо дер ни те та, Сре мац сав у зна ку тра ди ци је“, те да му је „бли жи ста ро врем ски, па-
три јар хал ни, не го мо дер ни, гра ђан ски свет.“ У овој ва ро ши је за те као ори јен тал ну кул ту ру, мир и јед но став ност па три-
јар хал ног све та у ко ји су се тек про би ја ли за пад но е вроп ски кул тур ни ути ца ји, али ка да је 1892. го ди не за у век оти шао, 
Ниш ви ше ни је био ори јен тал на па лан ка, већ град по ста вљен на за пад но е вроп ским прин ци пи ма. Ни ка да се ви ше ни је 
вра тио у град ко ји је мно го во лео и о ко јем је пи сао. – Јо ван Ске р лић, Пи сци и књи ге (Бе о град: Но лит, 1974), 92; Јо ван 
Де ре тић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти (Бе о град: Треб ник, 1996) 327.

19  Ко ви ја нић, На род на би бли о те ка у Ни шу: ар хив ска гра ђа, 14.
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књи га: Го лу би ца с цве том кња же ства срп ског V,20 Исто ри ја о по след њем ра зо ре ни ју све та го гра да 
Је ру са ли ма и о узе ћу Кон стан ти но по ља,21 Жи вот Алек сан дра Ве ли ког ца ра Ма ке дон ског, Део 2,22 
Сра же ни је стра шно, и гро зно ме жду Ср бљи ма и Тур ци ма на по љу Ко со ву под кња зом Ла за ром,23 
Књи га о на род ним пе сма ма и при по вет ка ма сла вен ским.24 Оста так од 458 књи га чу ва се у окви ру 
би бли о те ке це ли не у спо мен-со би Сте ва на Срем ца у На род ном му зе ју у Ни шу, ко ја је ка те го-
ри са на као кул тур но до бро од ве ли ког зна ча ја.25

У На род ној би бли о те ци „Сте ван Сре мац“ је 2019. го ди не, по во дом обе ле жа ва ња 140 го ди-
на ње ног по сто ја ња, при ре ђе на стал на из ло жбе на по став ка по све ће на овим две ма зна чај ним 
лич но сти ма исто ри је Би бли о те ке, али и кул тур не исто ри је гра да Ни ша.

Ни шка би бли о те ка од 1914. до 1945. го ди не: ин сти ту ци о на ли за ци ја,  
стра да ње и по че так кон ти ну и ра ног де ло ва ња

Пред по че так Пр вог свет ског ра та, 1913. го ди не, Би бли о те ка је бро ја ла 5000 де ла у 11.000 
све за ка и има ла је 705 чи та ла ца ко ји су у чи та о ни ци про чи та ли 1600, а по зај ми ли 200 књи га. 
Ни је би ло би бли о те ка ра, већ је од ре ђи ва на осо ба ко ја је на овим по сло ви ма про во ди ла 17 са-
ти не дељ но. Она ни је би ла струч на, а ни је има ла ни до вољ но вре ме на да, исто вре ме но, ра ди 
на струч ној рас по де ли, ин вен та ри са њу, из ра ди ка та ло га и на бав ци књи га.26

По об ја ви ра та 1914. го ди не, Вла да Кра ље ви не Ср би је, Двор, На род на скуп шти на, као и 
ве ли ки број др жав них уста но ва и над ле шта ва из Бе о гра да пре не ти су у Ниш. У пр ве две го ди не 
Ве ли ког ра та по стао је рат на пре сто ни ца Кра ље ви не Ср би је, зна ча јан цен тар по ли тич ко-ди-
пло мат ских зби ва ња у Ср би ји и при бе жи ште за мно ге из бе гли це, а ка сни је и за ра ње ни ке и 
бо ле сни ке. Пре ма из ве шта ју ди рек то ра Гим на зи је Ми ха и ла Бо би ћа, би бли о те ка је 1915. го ди-
не, пред ева ку а ци ју, „по се до ва ла 4127 ра зних де ла са 11000 све за ка, удоб не и ле пе згра де и 
до бар на ме штај“.27

Но вем бра 1915. го ди не бу гар ска вој ска ушла је у Ниш. У про сто ри ја ма Гим на зи је, учи о ни-
ца ма и ка би не ти ма, у Би бли о те ци (тзв. Је ро ни мо ва би бли о те ка), као и у др жав ној штам па ри ји 
на и шли су на за пе ча ће не сан ду ке, у ко ји ма су се на ла зи ле књи ге из бе о град ске на род не, уни-
вер зи тет ске би бли о те ке, ни шке на род не би бли о те ке, дру гих ни шких уста но ва и би бли о те ка из 
дру гих срп ских гра до ва.28 Оне су за пле ње не и као рат ни плен пре ба че не у Со фи ју. Из из ве-
шта ја о Ни шкој би бли о те ци, ко ји је са ста вио ди рек тор На род не би бли о те ке у Со фи ји Ми ха ил 
Ти хов, са зна је се да је „им пре си о ни ра ла сво јим књи га ма, ве ћи на ко јих су би ле ин ку на бу ле 
(ста ре штам па не књи ге), срп ски ча со пи си и но ви не, као и мно го стра них вред них пу бли ка ци ја 
из исто ри је, ге о гра фи је, ет но гра фи је и др. У њој су се на ла зи ла и ста ра го ди шта на уч них не-

20  Јо ван Ха џић, ур., Го лу би ца съ цве томъ кньиже ства срб скогъ (Бе о град: Гри горіємъ Во за ро ви ћемъ кньиго вез цемъ и 
кньиго про дав цемъ, 1854).

21  Ви кен ти је Ра кић, Исторія о по следнѣмъ ра зо ренію све то га гра да Єеру са ли ма и о узе ћу Кон стан ти но поля (У Бе о гра ду: Пра-
ви тел стве номъ кньиго пе чатньомъ, 1854).

22  Квинт Кур ци је Руф, Жи вотъ Алек сан дра Ве ли когъ ца ра Ма ке дон скогъ. Део 1 (У Бе чу: у штам паріи Алек сан дра Ан дри ћа, 
1857).

23  Га ври ло Ко ва че вић, Сра женіє стра шно и гро зно ме жду Србльима и Турцыма на полю Ко со ву подъ князомъ Ла за ромъ, слу чив
ше се 1389мъ лѣту юнія 15 да на (У Бѣогра ду: У Княже ско-Срб ской Кньиго пе чатньи, 1836).

24  Люде ви та Шту ра Кньига о на род нимъ пе сма ма и при по вед ка ма сла вен скимъ (У Но вомъ Са ду: У пе чатньи Дра Да ни ла Ме-
да ко ви ћа, 1857).

25  „Одлука o утврђивању старе и ретке библиотечке грађе за културно добро од великог значаја“, Службени гласник РС Бр. 2 (10. 
1. 2014). – preuzeto 5. 3. 2024, https://www.pravno-informacioni-sistem.rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/drugeorganizacije/
odluka/2014/2/1.

26  Ко ви ја нић, Нав. де ло, 110–111.
27  Вра неш, Нав. де ло, 56.
28  Е. Ге ор ги ев, „Бу гар ски из во ри о чи та ли шти ма и би бли о те ка ма у Ср би ји до кра ја Дру гог свет ског ра та“ (док тор ска дис., 

Фи ло ло шки фа кул тет, 2022), 113–115, пре у зе то 25. 2. 2024, https://pha i drabg.bg.ac.rs/open/o:28287.
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мач ких и фран цу ских ча со пи са. На ла зи ли су се исто и не ко ли ко срп ских ру ко пи са. Има ју ћи у 
ви ду зна чај ци ља сре дио сам ову би бли о те ку ка ко би се це ла узе ла; спа ко ва на је у 16 ве ли ких 
сан ду ка“.29

Дру штве но-по ли тич ка си ту а ци ја по за вр шет ку Пр вог свет ског ра та ути ца ла је и на кул тур ни 
раз вој Ни ша. Два су пе ри о да ко ја се мо гу из дво ји ти: пр ви, ко ји је тра јао до кра ја 1929. го ди-
не и пред ста вљао об но ву од ве ли ке еко ном ске кри зе, и дру ги, ко ји је тра јао од 1930. до 1941. 
го ди не и пред ста вљао пе ри од ви дљи вог при вред ног, по ли тич ког и кул тур ног опо рав ка. Кул тур-
на де лат ност за сни ва ла се на ра ду два де се так кул тур них ин сти ту ци ја и при лич но раз ви је ном 
књи жев ном ства ра ла штву, на бо га тој но вин ској, штам пар ској и из да вач кој де лат но сти и на 
кул тур но-умет нич ком ама те ри зму.30 У из ве сној ме ри они су пре по зна ју и у ра ду Би бли о те ке.

Ми ни стар ство про све те је не ка да шњег ди рек то ра Гим на зи је Ми ха и ла Бо би ћа по сла ло у 
Ниш да утвр ди ста ње у са мој шко ли и дру гим кул тур ним уста но ва ма у гра ду. Из из ве ша та ја 
(24. април 1919) са зна је се да је „сли ка На род не би бли о те ке стра вич на [...] јер ни је на ђе но 
ап со лут но ни шта по од ла ску Бу га ра и на шем по врат ку: ни јед не књи ге, ни јед ног пар че та од на-
ме шта ја. Од све га оста ле су са мо згра де ко је су би ле стра хо ви то ора ба ће не“.31

За пле ње не књи ге из Би бли о те ке у Ни шу и дру гих ни шких уста но ва су по сле за вр шет ка Пр-
вог свет ског ра та, 1920. го ди не, вра ће не из Со фи је, нај пре у Бе о град, а за тим 1922.32 го ди не 
у Ниш. Но вем бра ме се ца у 17 сан ду ка сти гло је 1000 књи га, што је пред ста вља ло са мо део 
за пле ње не имо ви не. Њих је при мио та да шњи ди рек тор Гим на зи је Ми лан Ба нић, ко ји је од 
Ми ни стар ства тра жио и да се за би бли о те ка ра име ну је и је дан про фе сор, ка ко би по че ло њи-
хо во сре ђи ва ње. На ред не го ди не, фе бру а ра 1923, сти гло је ре ше ње о име но ва њу про фе со ра 
Ду ша на Ми ла чи ћа за би бли о те ка ра, ко ји је на овом ме сту про вео са мо го ди ну да на, али је за 
ово крат ко вре ме нај пре за по чео по сао, а по том и мно го ура дио на ин вен та ри са њу и сре ђи-
ва њу књи жног фон да.

Би бли о те ка је све ча но отво ре на за јав ност 11. ма ја 1924. го ди не. У пе ри о ду из ме ђу два 
свет ска ра та о њој су бри ну ли тзв. ста ра о ци, од но сно њом су упра вља ли ди рек то ри Гим на зи је. 
Они су се смњи ва ли, као и би бли о те ка ри. То ком два де се то го ди шњег ра да, до 1944. го ди не, 
ста ра о ци су би ли: Све то зар Цве та но вић (1925), Бо жи дар Ми ло ва но вић (1926–1927), Ми ха-
и ло Д. Ми лин ко вић (1928–1935), Ан те Га нић (1935), Јо ван Че ме ри кић (1936–1944), Но вак 
Бу квић (до осло бо ђе ња), а про фе со ри-би бли о те ка ри: Ду шан Ми ла чић (1924), Ни ко ла А. Сто-
ја но вић (1925) Ми о драг Ри знић (1926–1927), Јо ван Ни ко лић (1928–1933), Ми лен ко А. Мар-
ко вић (1933–1934), Вла ди мир Го ве да ри ца (1935–1940), Јо ван Бог да но вић (1940–1945). Осим 
Ду ша на Ми ла чи ћа и Ми о дра га Ри зни ћа, ко ји су би ли про фе со ри књи жев но сти, оста ли би бли-
о те ка ри пре да ва ли су ге о гра фи ју, фран цу ски и исто ри ју. „Сви на ве де ни оба вља ли су ду жно сти 
као ди рек то ри, од но сно про фе со ри у Гим на зи ји, те ни су мо гли да се по све те у пот пу но сти ра-
ду у Би бли о те ци“.33 Нај пре као слу жи тељ (1932–1933), ка сни је као би бли о те кар ски по моћ ник 
(1933–1941), ра дио је и Алек сан дар Ку р ча ни нов, у ни шким кру го ви ма по знат под на зи вом 
де да Рус, ко ји је, ка ко је за бе ле же но, „ра дио не пре кид но са чи та лач ком пу бли ком и о ње му је 
оста ла при ча као о чо ве ку ко ји је био са став ни део би бли о те ке“.34

29  Исто, 116.
30  Ви ди: Д. Мир че тић и М. Ма тиц ки „Кул тур ни раз вој Ни ша“, у Исто ри ја Ни ша. Књ. 2: од осло бо ђе ња 1878. до 1941 (Ниш: 

Гра ди на: Про све та, 1984), 447-460.
31  Пет ко вић, Нав. де ло, 112.
32  У об ја вље ној гра ђи по сто је из ве сна не сла га ња око тач не го ди не по врат ка фон да у ни шку би бли о те ку те се у мо но гра-

фи ји Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та Би ља не Ђу ра ши но вић на ла зи по да так да је 17 сан ду ка књи га 
вра ће но у Ниш 1922, док је у Из ве шта ју му шке гим на зи је у Ни шу за школ ску 1931/32 на ве де на 1923. го ди на. – Из ве штај 
за школ ску 1931/32: му шка гим на зи ја у Ни шу (Ниш: Штам па ри ја Св. Цар Кон стан тин, 1932), 32.

33  Na rod na bi bli o te ka „Ste van Sre mac“ Niš, Fond Za vi čaj nog ode lje nja, Rk 36, Pre drag Cve ti ča nin, Mo no gra fi ja Na rod ne bi
bli o te ke u Ni šu, 18.

34  Ibid., 18.
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При хо ди ко ји ма је рас по ла га ла Би бли о те ка би ли су не до вољ ни за на бав ку по треб них књи-
га и ча со пи са, за ко ри че ње при ме ра ка, или по прав ку згра де и ње них про сто ри ја. У по пла ви 
1926. уни штен је зна тан фонд књи га и ча со пи са, као и са ма згра да, ко ја је и 1933. го ди не би ла 
оште ће на на кон де то на ци је па кле не ма ши не у обли жњем ка на лу. Сво је фон до ве углав ном је 
по пу ња ва ла по кло ни ма Ми ни стар ства про све те, Др жав не штам па ри је, Цен трал ног прес би роа 
и дру гих уста но ва, као и по је ди на ца. У из ве шта ју Ни шке гим на зи је за школ ску 1931/32. го ди ну 
је за бе ле же но да је бро ја ла 8000 де ла, има ла 2055 чи та ла ца, ван би бли о те ке је књи ге из не ло 
986 ли ца и ра ди ла је це ле го ди не, осим ју на и ју ла.35 По сле шест го ди на ра да, пре ма из ве шта ју 
за 1939/40. го ди ну, рас по ла га ла је са 9200 де ла (15.300 све за ка). По ред ку по ви не из ре дов-
ног го ди шњег бу џе та, Би бли о те ка је до би ја ла по кло не и, из у зев на ве де них ин сти ту ци ја, још од 
Кра љев ске Бан ске упра ве (Про свет но оде ље ње) у Ни шу, Срп ске кра љев ске ака де ми је, Ет но-
граф ског му зе ја, На род не бан ке у Бе о гра ду, Му зе ја Кне за Па вла у Бе о гра ду, Др жав них ту жи-
ла шта ва у Ни шу, Не го ти ну, Пи ро ту, Про ку пљу, Ца ри бро ду и др. ко ји су сва ку штам па ну књи гу 
у тим ме сти ма до ста вља ли Би бли о те ци. Би ло је 2375 чи та ла ца, углав ном из ре до ва школ ске 
омла ди не, ко ју су нај ви ше ин те ре со ва ла де ла из ле пе књи жев но сти, а ван би бли о те ке је из да то 
на чи та ње 825 књи га.36  

По ред чи ње ни ца да су као би бли о те ка ри би ли ан га жо ва ни гим на зиј ски про фе со ри, ко ји 
ни су мо гли у пот пу но сти да се по све те ра ду са књи гом и ко ри сни ци ма, да фонд ни је уве ћа ван 
план ски, већ по кло ни ма и не знат ним бу џет ским сред стви ма „На род на би бли о те ка у Ни шу је 
сво ју де лат ност“, до по чет ка Дру гог свет ског ра та, „оба вља ла на за до во ља ва јућ на чин“.37 Број 
књи га се уве ћа вао, чи та ла ца је би ло ви ше, ор га ни за ци ја ра да је би ла бо ља. Књи жни фонд се 
ин вен та ри сао и био је по де љен на одељ ке ли те рар ни, на уч ни, деч ји, ча со пи сни и др.

Нем ци су бом бар до ва ли Бе о град 6. апри ла, а Ниш 8. апри ла 1941. го ди не. У раз ру ше ном 
гра ду оште ће ни су и згра да и књи жни фонд Би бли о те ке. На кон об но ве, у згра ду је усе ље-
на не мач ка стра жа обли жњег хо те ла „Парк“, а са ма Би бли о те ка је то ком оку па ци је ме ња ла 
локацијe. Го ди не 1944. је на но во оште ће на, али у са ве знич ком бом бар до ва њу. У се лид ба ма је 
из фон да не ста ло 2800 књи га, а на во ди се да је и не мач ка вој ска по чет ком оку па ци је спа ли ла 
100038 при ме ра ка. Ак том Окру жног на чел ства окру га Ни ша до не тим 25. ма ја 1943. за бра ње на 
је би ла по зај ми ца књи га марк си стич ко-ко му ни стич ке те ма ти ке, као и на сло ва пи са ца је вреј-
ске на род но сти.39 По сле Дру гог свет ског ра та иза шла је из са ста ва Ни шке гим на зи је и по че ла 
је са мо стал ни раз вој.40

Ета па раз во ја, гра на ња функ ци ја и за да та ка

На кон осло бо ђе ња, Би бли о те ка је сме ште на у Дом кул ту ре (Учи тељ ски дом), у че ти ри про-
сто ри је ко је су јој до де ље не за рад: две чи та о ни це, јед на ма га цин књи га, јед на кан це ла ри ја, 
а у за ду жбин ску згра ду у Је ро ни мо вој ули ци је усе ље на апо те ка XI II кор пу са На род но о сло-
бо ди лач ке вој ске. У На род ном ли сту 14. но вем бра 1944. го ди не об ја вље на је вест: „У ве зи са 
ак ци јом, пред у зе том по сле осло бо ђе ња, за осни ва ње или об на вља ње кул тур но-про свет них 
уста но ва, пред у зе те су ме ре за отва ра ње на род не би бли о те ке и чи та о ни це у Ни шу. Је дан ве-
ли ки цен тар, као што је Ниш, не мо же без јав не би бли о те ке и чи та о ни це, ко ја тре ба да слу жи 
сви ма гра ђа ни ма, њи хо вом про све ћи ва њу и оба ве шта ва њу. Ка ко са да, услед окол но сти, ко је 

35  Из ве штај за школ ску 1931/32: му шка гим на зи ја у Ни шу, 32. 

36  Из ве штај за школ ску 1939/40: Му шка гим на зи ја у Ни шу (Ниш: Штам па ри ја Св. Цар Кон стан тин, 1940), 45–46.
37  Би ља на М. Ђу ра ши но вић, Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2020), 75.
38  Cve ti ča nin, Nav. de lo, 27. 
39  Ibid.
40  Ста тус На род не би бли о те ке у пр вим го ди на ма по сле ра та ни је са свим ја сан. Ни је по зна то ко је био осни вач.



36	 Читалиште	44	(мај	2024)	 TEMA
 
 Петковић И. „Народна библиотека „Стеван Сремац” у Нишу – 145 година трајања“, 29–42

 

вла да ју, не ма мо гућ но сти за ку по ви ну књи га и ча со пи са, то је је ди ни на чин да се би бли о те-
ка ком пле ти ра, да гра ђа ни, ко ји има ју до вољ но књи га, по кло не те књи ге би бли о те ци. На тај 
на чин, бар за пр ви вре ме, би бли о те ка ће има ти на рас по ла га њу из ве стан број књи га, ко ји ма 
ће се гра ђа ни мо ћи да се ко ри сте. У том ци љу умо ља ва ју се гра ђа ни да сво јим при ло зи ма у 
књи га ма, омо гу ће што ско ри је отва ра ње би бли о те ке. Књи ге тре ба дод но си ти у Леш ја ни но ву 
ули цу бр. 8, пар тер ле во.“41

Би бли о те ка је по че ла да ра ди 1. апри ла 1945, а све ча но је, уз при су ство ис так ну тих лич-
но сти дру штве но-по ли тич ког жи во та и вој них вла сти, отво ре на 30. апри ла 1946. у соп стве ној, 
за ду жбин ској згра ди. Те го ди не за по че та је из ра да пр вог, руч ног, пи са ног азбуч ног ка та ло га. 
Књи жни фонд био је по де љен на бе ле три сти ку и на уч ни фонд, а уве де не су и књи ге ин вен-
та ра: је дан оп шти ула зни ин вен тар и оде љен ски. На кон три го ди не има ла 25.000 књи га, око 
300 ра зних ча со пи са и 15 ли сто ва и ча со пи са из Со вјет ског Са ве за. Од 19. апри ла до 1. ма ја 
1948. Људ ми ла Ми хај ло вић и Рад ми ла Чо ла ко вић из На род не би бли о те ке Ср би је ра ди ле су на 
сре ђи ва њу ча со пи са и из два ја њу књи га на срп ском од стра не књи ге, по ма га ле су око об ра де 
и при пре ме на фор ми ра њу пред мет ног ка та ло га. Исто вре ме но су во ди ле струч ни се ми нар о 
об ра ди и ка та ло ги за ци ји књи жних фон до ва.42 Ве ли ка по пла ва је, по тре ћи пут, 23. ју на 1948. 
го ди не уни шти ла 2174 књи ге и ско ро це о фонд ли сто ва и ча со пи са (ком пле ти за ви чај не и 
днев не штам пе, це ло куп на пред рат на штам па) и би бли о теч ку ар хи ву, та ко да од по ло ви не ју на 
до по ло ви не но вем бра би бли о те ка ни је ра ди ла, а по ло ви ном но вем бра је пре се ље на у Ули цу 
по бе де и оста ла до 1951. го ди не. По сле не ко ли ко про ме на ло ка ци ја, 1960. сме ште на је у згра-
ду у Ули ци Бо ри во ја Гој ко ви ћа бр. 9, у ко јој се и да нас на ла зи.43

Но вом ор га ни за ци јом ра да 1953. го ди не по чео је про цес ди фе рен ци ра ња књи жних фон-
до ва и спе ци ја ли за ци је по оде ље њи ма и од се ци ма, чи ме је по ста вље на ор га ни за ци ја ра да 
Би бли о те ке ка ква је и да нас. Већ по сто је ћем Деч јем оде ље њу, ко је је фор ми ра но 1947. го ди-
не, при кљу чи ло се нај пре по зајм но, а по том и на уч но 1960. го ди не Оде ље ње пе ри о ди ке, а у 
на ред ним го ди на ма и дру га оде ље ња. Да нас је На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац“ у Ни шу 
ор га ни за ци о но и струч но уре ђе на по са вре ме ним би бли о теч ким прин ци пи ма.

Ор га ни за ци о на струк ту ра

Оде ље ње бе ле три сти ке из дво је но је као По зајм но оде ље ње На род не би бли о те ке 1947. го-
ди не. У фон ду су за сту пље на де ла та ко зва не ле пе књи жев но сти свих жан ро ва, од кла сич них 
оства ре ња до те ку ће књи жев не про дук ци је, до ма ћих и стра них ства ра ла ца. По ред бе ле три-
сти ке по сто ји и бо гат из бор на сло ва ко ји при па да ју на у ци о књи жев но сти (књи жев на кри ти ка, 
исто ри ја и те о ри ја књи жев но сти) и део ко ји чи ни сред њо школ ска лек ти ра. Фонд овог оде ље ња 
је де ли мич но отво ре ног ти па, а на ме њен је ко ри сни ци ма ста ри јим од 14 го ди на. Ор га ни зо ван 
је по УДК си сте му и бро ји бли зу 80.000 пу бли ка ци ја. На Оде ље њу се оба вља ју ана ли тич ка об-
ра да, ре дак ци ја ка та ло га, ре дак ци ја од ред ни ца и УДК бро је ва. Ово нај фре квент ни је Оде ље-
ње ко је днев но, у про се ку, по се ти око 300 ко ри сни ка ко ји на чи та ње по зај ме око 600 књи га, а 
ре до ван део по сла укљу чу је и упис но вих чла но ва и об но ву чла на ри не. Рад на по пу ла ри за ци ји 
књи ге уоп ште и са мог фон да, као део сва ко днев них по сло ва, огле да се у ор га ни зо ва њу раз-
ли чи тих ак тив но сти, од раз го во ра са ко ри сни ци ма, пре ко ре а ли зо ва ња те мат ских и дру гих 
из ло жби, до при ка за књи га у ло кал ним ме ди ји ма итд.

41  „Осни ва ње На род не би бли о те ке у Ни шу“, На род ни лист (14. XI 1944).
42  Ива на Пет ко вић и Ма ри на Ву ка ши но вић, Во дич кроз На род ну би бли о те ку „Сте ван Сре мац“, Ниш (Ниш: На род на би бли-

о те ка „Сте ван Сре мац“, 2019), 10–11.
43  Ово је би ла згра да Ко му ни стич ке оп шти не у Ни шу. На кон Дру гог свет ског ра та ов де је ра дио пр ви Град ски на род но о-

сло бо ди лач ки од бор (1944-1959), на кон че га је адап ти ра на за по тре бе би бли о те ке. 
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Го ди не 1947. по че ло је да ра ди На уч но-би бли о граф ско оде ље ње, 1953. пре и ме но ва но је у 
На уч но, а се дам де се тих го ди на 20. ве ка у Оде ље ње струч не књи ге. Да нас бро ји бли зу 40.000 
пу бли ка ци ја из свих обла сти људ ског зна ња. На ме ње но је сред њо школ ци ма, сту ден ти ма, док-
то ран ди ма, ис тра жи ва чи ма и свим чи та о ци ма ко ју су за ин те ре со ва ни за раз ли чи те обла сти од 
ху ма ни стич ких и при род них до при ме ње них на у ка. У окви ру Оде ље ња на ла зи се и бо га та ре-
фе рен сна зби р ка ен ци кло пе ди ја, лек си ко на, струч них реч ни ка и при руч ни ка, а по сто ји и по-
себ на зби р ка СА НУ, ко ју нај че шће ко ри сте ис тра жи ва чи. Све књи ге су сре ђе не пре ма nu me rus 
cur rens кла си фи ка ци ји. По се бан део чи не би о гра фи је, књи ге по пу лар не на у ке и пу бли ци сти ка, 
а то је гра ђа ко ја се мо же из да ва ти и ван уста но ве, за раз ли ку од ве ћег де ла фон да ко ји се 
ко ри сти ис кљу чи во у две чи та о ни це ко је су део овог Оде ље ња. Јед на је кла сич на, а дру га елек-
трон ска, опре мље на са ше сна ест ком пју те ра до ступ них за елек трон ске из во ре ин фор ма ци ја. 
Та ко ђе, на Оде ље њу струч не књи ге оба вља се и ме ђу би бли о теч ка по зај ми ца.

Оде ље ње књи ге за де цу фор ми ра но је 1947. го ди не као Пи о нир ско оде ље ње, ко је је до 
1953. го ди не пре ра сло у Омла дин ску би бли о те ку у окви ру ког је од 1956. до 1964. го ди не ра-
дио и Пи о нир ски ку так. Ви ше пу та је ме ња ло ло ка ци ју, а од 1991. се на ла зи на Син ђе ли ће вом 
тр гу бр. 2. Фонд је сме штен по УДК кла си фи ка ци ји и бро ји бли зу 43.000 пу бли ка ци ја (ре фе рен-
сна ли те ра ту ра на срп ском и че ти ри свет ска је зи ка, по пу лар на на уч на ли те ра ту ра, бе ле три сти-
ка, књи жев на кри ти ка и гра ђа из те о ри је књи жев но сти ко ја се од но си на књи жев ност за де цу). 
На ме ње но је де ци пред школ ског, мла ђег основ но школ ског, ста ри јег основ но школ ског уз ра ста 
и ти неј џе ри ма, с об зи ром на то да је по себ но из дво јен део (ку так) са пу бли ка ци ја ма, углав ном 
бе ле три сти ком у скла ду са њи хо вим ин те ре со ва њи ма. При ступ фон ду је сло бо дан, а у про се ку 
сто ти нак ко ри сни ка днев но из нај ми око 250 књи га. Ве ли ка па жња по кла ња се ор га ни зо ва њу 
еду ка тив но-кре а тив них ра ди о ни ца и дру гих про гра ма за де цу и мла де. Оде ље ње са ра ђу је с 
вр ти ћи ма, шко ла ма, школ ским би бли о те ка ма, драм ским сек ци ја ма основ них и сред њих шко-
ла, Учи тељ ским дру штвом, Лут кар ским по зо ри штем и сл. Ре а ли зу је су сре те де це с пи сци ма, 
ма ле по зо ри шне пред ста ве, из ло жбе. По во дом Свет ског да на књи ге за де цу (2. април) од 2003. 
го ди не, ор га ни зу је, са да већ тра ди ци о нал ни, деч ји ли ков но-ли те рар ни кон курс.

Оде ље ње се риј ских пу бли ка ци ја фор ми ра но је 1960. го ди не. Ов де се об ра ђу ју, чу ва ју и 
да ју на ко ри шће ње пе ри о дич не пу бли ка ци је: ча со пи си, но ви не (днев не и слу жбе не), бил те ни, 
го ди шња ци, ал ма на си, ка лен да ри, ле то пи си и збор ни ци. Пу бли ка ци је овог оде ље ња по кри ва ју 
раз ли чи те обла сти људ ског ин те ре со ва ња, као што су: исто ри ја, ар хи тек ту ра, кул ту ра, еко но-
ми ја, пси хо ло ги ја, со ци о ло ги ја, ме ди ци на, по љо при вре да, ин фор ма ти ка и др. Фонд је сме-
штен по УДК си сте му и има 1114 на сло ва у 342.047 све за ка. У фон ду се на ла зи и Зби р ка ста ре 
и рет ке пе ри о ди ке, 308 на сло ва ча со пи са и но ви на, чу ва се из дво је но, а нај вред ни ји при мер-
ци су: Ле то пис Ма ти це срп ске (1827), Бо сан ска ви ла (1887), Бра нич (1877), Хри шћан ски ве сник 
(1874), Ста ри нар (1884). Зна ча јан део збир ке је до сту пан у ди ги тал ној вер зи ји. Оде ље ње пе-
ри о ди ке рас по ла же са 12 чи та лач ких ме ста у чи та о ни ци те ку ће днев не и ре ви јал не штам пе и 
30 чи та лач ких ме ста у чи та о ни ци за струч ни рад.

На род ни од бор оп шти не Ниш на сед ни ци Оп штин ског ве ћа, ко ја је одр жа на 25. ја ну а ра 
1963. го ди не, до нео је Ре ше ње ко јим се На род на би бли о те ка у Ни шу од ре ђу је за ма тич ну би-
бли о те ку на под руч ју оп шти не Ниш, да би 1994. го ди не по ста ла ма тич на за чи тав Ни шав ски 
округ.44 Оде ље ње за ма тич ну де лат ност је из ве сно вре ме ра ди ло у окви ру Оде ље ња раз во ја 
да би се оса мо ста ли ло 1998. го ди не. Да нас пре ко Оде ље ња за ма тич ну де лат ност Би бли о те-
ка оства ру је за ко ном по ве ре не ма тич не по сло ве за 86 ре ги стро ва них би бли о те ка у мре жи 
Ни шав ског окру га, вр ше ћи над зор над њи хо вим ра дом, пра те ћи струч ни рад и по тре бе за 
струч ним уса вр ша ва њем, пра ти усло ве ра да и пред ла же ме ре за уна пре ђи ва ње би бли о теч ке 

44  Дра го слав Ва сић, „Ста ње и пер спек ти ве раз во ја јав них би бли о те ка Ни шав ског окру га“, Би бли о те кар Год. 50, бр. 1/2 
(2008): 173.
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де лат но сти. Мре жа Би бли о те ке об у хва та оп шти не: Алек си нац, Свр љиг, Га џин Хан, До ље вац, 
Ме ро ши на, Ра жањ и ни шке оп шти не: Ме ди ја на, Цр ве ни крст, Па ли лу ла, Пан те леј и Ни шка 
Ба ња. Оде ље ње при ку пља струч не пу бли ка ци је, пра ти елек трон ске из во ре, уче ству је у ре а-
ли за ци ји струч них ску по ва и се ми на ра и ак тив но је укљу че но у рад Би бли о те кар ског дру штва 
Ср би је.

Оде ље ње за ви чај них и по себ них фон до ва са ку пља и чу ва гра ђу ко ја све до чи о бо га тој про-
шло сти гра да, о са вре ме ној исто ри ји, о до га ђа ји ма и лич но сти ма ко је су жи вот не, про фе си-
о нал не, рад не или по ли тич ке окол но сти ве за ле за Ниш. Фор ми ра но је 1976. го ди не из дру гих 
фон до ва, по кло ни ма из да вач ке ку ће „Гра ди на“ и Окру жног јав ног ту жи ла штва, као и ку по-
ви ном књи га од ни шких из да ва ча и по је ди на ца. На сли чан на чин, из фон до ва Би бли о те ке 
из дво је на је и зби р ка се риј ских пу бли ка ци ја де ве де се тих го ди на 20. ве ка, као и збир ка ста ре 
и рет ке књи ге 1993. Због то га је те го ди не из ме њен на зив у Оде ље ње за ви чај них и по себ них 
фон до ва. Од би бли о те ка по кло на чу ва део лич не би бли о те ке Ми ро љу ба То до ро ви ћа, проф. 
др Јо ва на Ћи ри ћа и Дра го љу ба Ж. Мир че ти ћа, ни шког исто ри о гра фа и пу бли ци сте. Ка би нет 
гра фи ке на стао је сре ди ном де ве де се тих го ди на као је дин стве на зби р ка гра фич ких оти са ка 
у Ср би ји. Део фон да за у зи ма гра ђа углав ном нео бја вље них или об ја вље них мла ђих књи жев-
них ру ко пи са за ви чај них ства ра ла ца. Осим ових по себ них це ли на, зна ча јан део пред ста вља-
ју и зби р ке не књи жне гра ђе ко је чи не фо то-до ку мен та, фо но-до ку мен та, фил мо ви и ви део 
сним ци, кар то граф ска гра ђа. Ме ђу њи ма је нај бо га ти ја зби р ка фо то-до ку ме на та ко ја са др жи 
фо то гра фи је, раз глед ни це, пла ка те, ка лен да ре и ли ков не ра до ве. Оде ље ње при ку пља и чу ва 
си тан до ку мен та ци о ни ма те ри јал, раз вр стан на про гра ме, по зив ни це, про па ганд ни ма те ри јал 
(ле ци, ре клам ни и ко мер ци јал ни про спек ти и са јам ски ка та ло зи) и про па ганд ни ма те ри јал по-
ли тич ких стра на ка са из бо ра на свим ни во и ма од по чет ка ви ше стра нач ког си сте ма у Ср би ји. 
Гра ђа с овог оде ље ња се не да је на ко ри шће ње ван Би бли о те ке. Фонд је сре ђен по nu me rus cur
rens кла си фи ка ци ји. По ред бри ге о за ви чај ној гра ђи, Оде ље ње услу жу је ко ри сни ке, углав ном 
сту ден те основ них и ма стер сту ди ја, док то ран де, на уч не рад ни ке и ис тра жи ва че, ор га ни зу је 
из ло жбе, обе ле жа ва зна чај не да ту ме, ју би ле је, го ди шњи це. Ов де се вр ши об ра да се риј ских 
пу бли ка ци ја и не књи жне гра ђе, а са ма гра ђа сти же као оба ве зан ло кал ни при ме рак или као 
по клон. У бро је ви ма овај сло жен и бо гат фонд чи ни ско ро 14.000 мо но граф ских пу бли ка ци ја, 
744 на сло ва се риј ских пу бли ка ци ја, 237 ру ко пи са мла ђих за ви чај них ства ра ла ца, бли зу 3500 
јед ни ца не књи жне гра ђе.

У окви ру по себ них фон до ва, зби р ка ста ре и рет ке књи ге бро ји 867 мо но граф ских пу бли-
ка ци ја.45 Нај ста ри ја је Крат кое на пи са ни је о спо кој ној жи зни.46 Ту се на ла зи и Срем че ва лич на 
би бли о те ка од 62 књи ге, ко је као озна ку вла сни штва има ју ње гов пот пис на на слов ним стра-
ни ца ма. Ка би нет гра фи ке бро ји 276 је ди ни ца.

Оде ље ње на бав ке и об ра де ор га ни зо ва но је у пр вој по ло ви ни осам де се тих го ди на 20. ве-
ка. Ов де се оба вља ју по сло ви на бав ке мо но граф ских пу бли ка ци ја за фон до ве свих оде ље ња 
Би бли о те ке, це ло куп на фи зич ка и би бли о граф ска об ра да, и ин вен та ри са ње на ба вље них пу-
бли ка ци ја. Сви по сло ви су од 2006. го ди не пот пу но ау то ма ти зо ва ни. На бав ка мо но граф ских 
пу бли ка ци ја се вр ши пу тем ку по ви не и по кло на. Би бли о граф ска об ра да пу бли ка ци ја об у хва та 
ка та ло ги за ци ју, пред мет ну и струч ну кла си фи ка ци ју и оба вља се у скла ду са ме ђу на род ним 
струч ним стан дар ди ма у би бли о теч ко-ин фор ма тив ном си сте му НИ БИС, чи ме се ажу ри ра ба-
за по да та ка и фор ми ра елек трон ски ка та лог у ко ме је сва ки за пис ком пју тер ски пре тра жив по 
ви ше па ра ме та ра.

45  Део овог фон да чи ни ло је 170 књи га из лич них би бли о те ка Ка ра ђор ђе ви ћа и Обре но ви ћа, тзв. Дво р ска би бли о те ка, 
ко ја је 2003. го ди не усту пље на На род ној би бли о те ци Ср би је на чу ва ње као на ци о нал но до бро.

46  Алексїа Везїлїча Крат кое на пи санїе õ спо коіноі жи зни (В‘... Вїеннѣ: На пе ча тан но при Íõсифѣ Бл(а)го род ном œ Кúрц бек 
Во сточ ном Íллйрїче ском Дво р ном Тйпо графѣ, 1788).
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Кључ ну уло гу у ау то ма ти за ци ји Би бли о те ке има Оде ље ње за одр жа ва ње и раз вој ра чу нар-
ско-ин фор ма тич ког си сте ма и ди ги тал не про це се осно ва но 2003. го ди не. Оно ау то ма ти зу је 
све би бли о теч ке по сло ве, фор ми ра ба зу би бли о граф ских по да та ка, обез бе ђу је про ток ин тер-
них ин фор ма ци ја, по ве зу је се са дру гим ба за ма по да та ка, ин сти ту ци ја ма и си сте ми ма. При-
о ри тет у ра ду овог оде ље ња је сте да обез бе ди нео п ход не ре фе рен це ка ко би се оба ви ло кре-
и ра ње, до пу на и ажу ри ра ње елек трон ског ка та ло га у би бли о теч ко-ин фор ма тив ном си сте му 
НИ БИС, за тим да одр жа ва би бли о теч ки веб-сајт, ре ша ва хар двер ске и софт вер ске по тре бе 
Би бли о те ке и ди ги та ли зу је гра ђу ка ко би се она за шти ти ла и са чу ва ла, и ујед но би ла до ступ на 
што ве ћем бро ју ко ри сни ка.

При хва та њем по год но сти ин фор ма ци о но-тех но ло шког на прет ка, На род на би бли о те ка 
„Сте ван Сре мац“ у Ни шу по шла је пу тем тран сфор ма ци је и нај пре је ау то ма ти зо ва ле све би-
бли о теч ке по сло ве, а по том je па жњу усмерилa на ди ги та ли за ци ју би бли о теч ке гра ђе. Пр ви 
ра чу нар по кло њен је Би бли о те ци 1994. го ди не47, шест са пра те ћом опре мом ку пље но је 1998, 
а рад на ау то ма ти за ци ји по сло ва ња за по чео је де вет го ди на ка сни је. Ма шин ски фа кул тет у 
Ни шу је раз вио би бли о теч ки си стем, про грам НИ БИС, ко ји је по чео да се при ме њу је од 2003. 
Исте го ди не је кре и ра на и веб-стра ни ца. Овим про гра мом, као и тех нич ком опре мље но шћу 
омо гу ће но је ства ра ње елек трон ске ба зе, нај пре чи та ла ца, а од 2005. и аутоматизацијa би бли-
о граф ске об ра де пу бли ка ци ја. Ске нер је на ба вљен 2011. чи ме су се сте кли усло ви и за по че так 
ди ги та ли за ци је би бли о теч ке гра ђе. У соп стве ном си сте му, Оде ље ње за одр жа ва ње и раз вој ра-
чу нар ско-ин фор ма тич ког си сте ма и ди ги тал не про це се ди ги та ли зу је књи жну и не књи жну гра-
ђу. У не ко ли ко ко лек ци ја Ди ги тал на би бли о те ка На род не би бли о те ке „Сте ван Сре мац“ у Ни шу 
пред ста ви ла је сво ју нај ста ри ју и нај вред ни ју би бли о теч ку гра ђу. По ред књи га, пе ри о дич них 
пу бли ка ци ја, до ступ ни су сли ков на гра ђа и гра фич ки оти сци. Нај пре je ди ги та ли зо ва на ста ра 
књи га, од но сно из да ња до 1867. го ди не и Би бли о те ка Сте ва на Срем ца. Од за ви чај не гра ђе, 
ди ги та ли зо ва не су нај ста ри је књи ге, ча со пи си и но ви не, раз глед ни це и фо то гра фи је. На ро чи-
то се во ди ло ра чу на да се ода бра ним пу бли ка ци ја ма пред ста ве та да шње ни шке штам па ри је. 
Зби р ка тре нут но бро ји пре ко 1400 ди ги тал них је ди ни ца. Сви ре сур си су по ста вље ни уз по што-
ва ње За ко на о ау тор ским и срод ним пра ви ма и до ступ ни су за не ко мер ци јал ну упо тре бу. 

Оде ље ње за за јед нич ке про гра ме од 2006. пу тем про грам ских ак тив но сти и од но си ма са 
јав но шћу по пу ла ри ше Би бли о те ку. По ред књи жев них про мо ци ја, из ло жби, умет нич ких ве че-
ри, пре да ва ња из раз ли чи тих обла сти, филм ских и ви део про јек ци ја ова слу жба по кре ће и 
уна пре ђу је са рад њу са дру гим ин сти ту ци ја ма и по је дин ци ма у кул ту ри гра да. Сво јим ак тив но-
сти ма уче ству је у свим ва жним ју би ле ји ма и го ди шњи ца ма у Ни шу и Ср би ји. 

Још је дан од на чи на на ко ји Би бли о те ка про мо ви ше књи гу, чи та ње, сво је фон до ве и ства-
ра ла штво за ви чај них ау то ра је и из да вач ка де лат ност, ко ја је по кре ну та 2004. До са да је об-
ја вље но 37 штам па них из да ња и 17 елек трон ских пу бли ка ци ја. Од 2010. го ди не је из да вач и 
ча со пи са за би бли о те кар ство, ин фор ма ти ку и кул ту ру Би бли о зо на.

За уна пре ђе ње кул ту ре, обра зо ва ња, стру ке На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац“ у Нишу 
до би ја ла је раз ли чи те на гра де и при зна ња. Од пр ве ре пу блич ке на гра де Се кре та ри ја та за кул-
ту ру НР Ср би је, ко ју је при ми ла 1954. за рад и уна пре ђе ње стру ке, до да нас их се из дво ји ло 
не ко ли ко ко је по твр ђу ју ква ли тет ње ног ра да, по пут на гра де „Ми ло рад Па нић Су реп“, ко ју је 
За јед ни ца ма тич них би бли о те ка Ср би је до де ли ла за по стиг ну те ре зул та те у раз во ју би бли о-
теч ке де лат но сти и уна пре ђи ва ња би бли о те кар ства у Ре пу бли ци (1978). Пред сед ни штво СФР 
Ју го сла ви је на гра ди ло ју је 1980. по во дом сто го ди шњи це по сто ја ња, а за ис так ну те за слу ге 
у при бли жа ва њу књи ге чи та о ци ма и уна пре ђи ва њу би бли о те кар ства, те до при нос у ши ре њу 
про све те и кул ту ре. Исте го ди не јој је до де љен Ор ден за слу га за на род са злат ном зве здом. 
На гра да гра да Ни ша „11. ја ну ар“ до де ље на јој је 2017. го ди не. По во дом Да на др жав но сти 

47  По кло нио То пли ца Ђор ђе вић, вла сник та да шњег при ват ног пред у зе ћа „Ко ра“.



40	 Читалиште	44	(мај	2024)	 TEMA
 
 Петковић И. „Народна библиотека 'Стеван Сремац' у Нишу – 145 година трајања“, 29–42

 

Ср би је 2020. го ди не На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац“ у Ни шу на гра ђе на је Сре тењ ским 
ор де ном дру гог сте пе на.

Би бли о те ка је, у скла ду са за ко ни ма и дру гим ак ти ма, ор га ни зо ва ла свој рад у два сек то ра: 
према сво јој основ ној де лат но сти, на Сек тор за би бли о теч ке по сло ве и Сек тор за оп ште, прав-
не и фи нан сиј ске по сло ве. Сек тор за би бли о теч ке по сло ве чи не оде ље ња на бав ке и об ра де, 
струч не књи ге, оп ште по зајм но одељење, књи ге за де цу, пе ри о ди ка, за ви чај ни и по себ ни фон-
до ви, одељење за ма тич не по сло ве, раз во ј, за јед нич ке про гра ме, три огран ка (Ле де на сте на, 
Цр ве на зве зда, Ме ди ја на), као и аме рич ки, фран цу ски и ру ски кул тур ни цен тар. Ми ни стар ство 
кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је одо бри ло је 2022. го ди не сред ства за ре а ли за ци ју 
про јек та Ко то та мо чи та и на бав ку во зи ла за по тре бе по крет не би бли о те ке – би бли о бу са. У 
Би бли о те ци је за по сле но 49 рад ни ка, од че га би бли о теч ки ка дар чи не 43 – 33 би бли о те ка ра 
и десет књи жни ча ра. Пре ма по да ци ма с кра ја 2023. го ди не, на кон оба вље не ре дов не ре ви зи-
је би бли о теч ке гра ђе Би бли о те ка рас по ла же фон дом од 224.768 мо но граф ских пу бли ка ци ја, 
2166 на сло ва се риј ских пу бли ка ци ја, 3423 јед ни це не књи жне гра ђе, 276 гра фич ких оти са ка и 
бро ји око 30.000 чла но ва.

За кљу чак

Би бли о те ка „Сте ван Сре мац“ у Ни шу раз ви ја ла се и ме ња ла за јед но са гра дом и са ши рим 
дру штве но-исто риј ским кон тек стом. Од по че та ка и скром не чи та о ни це с ор ма ном за књи ге, 
сто лом и не ко ли ко сто ли ца, те би бли о те ке ко ја је пре ма из ве шта ју де ло во ђе Сте ва на Срем ца, 
про фе со ра Гим на зи је, 1880. го ди не има ла 45 по кло ње них књи га, 22 до ма ћа и стра на ли ста и 
ча со пи са и бро ја ла 107 чла но ва, то ком 145 го ди на, из ра сла је уста но ву кул ту ре и цен тар зна ња 
и ин фор ма ци ја у овом де лу Ср би је. Упр кос тур бу лент ним исто риј ским до га ђа ји ма, ис трај но је 
и ме то дич но об на вља ла и бо га ти ла сво је фон до ве и раз ви ја ла би бли о теч ку де лат ност. Да нас је 
На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац“ у Ни шу ор га ни зо ва на по ме ђу на род ним би бли о теч ким 
прин ци пи ма и бро ји пре ко 220.000 мо но граф ских пу бли ка ци ја, 2166 на сло ва но ви на и ча со-
пи са из свих на уч них обла сти, око 3500 јед ни ца не књи жне гра ђе, 30.000 еви ден ти ра них чла-
но ва. Оба вља ма тич ну функ ци ју за би бли о те ке Ни шав ског окру га, по се ду је бо га ту за ви чај ну 
збир ку, збир ку не књи жне гра ђе, ста ру и рет ку књи гу, ка би нет гра фи ке, по крет ну би бли о те ку. 
Ор га ни зу је из ло жбе, пре да ва ња из раз ли чи тих обла сти, се ми на ре, књи жев не про мо ци је, уна-
пре ђу је са рад њу с ин сти ту ци ја ма и по је дин ци ма у Ни шу те са ра ђу је с би бли о те ка ма у Ср би ји 
и окру же њу. Раз ви ла је и из да вач ку де лат ност. Због све га на ве де ног по ста ла је не за о би ла зни 
чи ни лац у раз во ју кул ту ре, обра зо ва ња и на у ке у Ни шу, ју го и сточ ној Ср би ји и Ср би ји. Пра те-
ћи са вре ме не тех но ло ги је, ау то ма ти зо ва ла је све би бли о теч ке по сло ве, ди ги та ли зо ва ла је део 
сво је би бли о теч ке гра ђе, а ти ме је На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац“ Ниш по ста ла и део 
умре же ног, гло бал ног све та и за јед нич ког пам ће ња.
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The Public Library “Stevan Sremac“ Niš 
145 Years of Continuance

Summary
In 2024, the “Stevan Sremac“ Public Library of Niš will celebrate its one hundred and forty-five years of existence. In 
the history of the library, as if in a glass, the modern history of Niš was mirrored. It developed and changed together 
with the city and the broader socio-historical context. A historical review, from the beginnings of public activity 
in 1879 to the present day, points to periods, more or less successful, and personalities who shaped it. Despite the 
turbulent historical events, it persistently and methodically renewed and enriched its funds and developed library 
activities. From the beginning, a modest reading room with a bookcase, a table and a few chairs and a library, which 
according to the report of the foreman Stevan Sremac, professor of the Gymnasium, had 45 donated books and 
22 domestic and foreign newspapers and magazines in 1880 and had 107 members during 145 years, has grown 
into a cultural institution, a center of knowledge and information in this part of Serbia. Today, the Public Library 
“Stevan Sremac“ Niš is organized according to international library principles and has over 220,000 monographic 
publications, 2,166 titles of newspapers and magazines from all scientific fields, about 3,500 units of non-book 
materials, and 30,000 registered members. It performs the registry function for the libraries of the Nišava District, 
has a rich native collection, a collection of non-book materials, old and rare books, a cabinet of graphics, and a 
mobile library. It organizes exhibitions, lectures from various fields, seminars, and literary promotions, improves 
cooperation with institutions and individuals in Niš, and cooperates with libraries in Serbia and the surrounding 
area. She developed a publishing business. Following modern technologies, it automated all library operations, and 
digitized part of its library material, and thus the Public Library “Stevan Sremac“ Niš became part of the networked, 
global world and shared memory.
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